



大灣區香港學校教育展 360校參與 部分即場面試

由香港津貼中學議會、津貼小學議會、香港直接資助學校議會，及香港資助小學校長會舉辦的「(大灣區)香港學校教育展」，13日起一連三日在亞博館舉行，逾360間幼稚園、小學、中學及高等院校參展。

有中學校即場面試，兩日共獲逾200人申請，各校長指出家長支援學校教學，是校方招生時的重要考量因素。

大公報記者 華夢晴(文、圖)



▲由四大學校聯合舉辦的「(大灣區)香港學校教育展」，13日起一連三日在亞博館舉行。

蔡若蓮:培養中英兼善新一代

教育局局長蔡若蓮出席大灣區香港教育展開幕儀式致辭表示，當局一直大力投資教育，加上在「一國兩制」下，香港有背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，和兩文三語的教育環境，有助培養學生成為中英兼善的新一代。今年向全港公營學校發放額外津貼，加強普通話以及英文的學習語境，亦鼓勵學生去學習不同語言，配合國家以及國際的最新發展。

蔡若蓮指出，當局致力推動STEAM教育，更新初中科學科，開設小學科學科，加強資訊科技教育等，支持教育創新，從小培養學生對科學的興趣，以迎接科技時代的來臨和機遇。

蔡若蓮還表示，為配合政府各項輸入人才計劃，教育局與香港人才服務辦公室緊密合作，為有意來港發展的境外家庭提供升學資訊，安排他們的子女中小學學位等，協助他們

盡快適應香港的生活和學習。

今屆展覽新增幼稚園攤位，東華三院李賢義僑僑幼兒園李宇萍校長表示，本港出生率低，參與教育展有助學校開拓市場。她說，參展家庭中適齡學童多為中小學階段，家長優先安排「大仔」學校，順帶找「細仔」的學前班。

李宇萍說，不少跨境家庭擔憂學校位置偏遠，已有家長會根據學校的錄取情況來決定是否移居。她又指，學校的朝八晚八的模式吸引不少家長關注，校方設有「延展時間服務」以支援家長從事較長或不定時工作。

高質素學生帶來文化新體驗

同樣第一次參展的沙田培英中學朱嘉添校長表示，校方以往收到不少新來港人士的申請，看到不少高質素的學生，期望不同背景的學生到校能帶來新的文化體驗。至於收生標準，朱校長指出，會考量學生的英文能力以及成績，希望學生能在面試時展示自己對學習的

追求以及反思。他提醒家長，本港學校多元化，家長需要了解孩子的特長以作出合適選擇。

部分學校因設有即場面試和筆試，備受家長青睞。聖士提反堂中學的麥偉麟校長稱，家長反應熱烈，兩日內已收到200餘份申請，下一步將會通過面試的學生安排筆試。他說，面試學生涵蓋中一至中六，但感覺到今年中一報名人數增多。

他表示，多數家長擔心孩子英文和粵語能否適應，校方在這方面會提供相應支持。他指出，學生適應力強，大多學生三個月內已經「識聽」。他亦補充，學校招生時也會考慮家庭支持是否足夠。

中華基督教會基華小學的黃副校長指出，新來港學生面對的最大挑戰是繁體字的掌握，而在溝通方面不存在障礙。她強調招收低年級班的學生時，家長支援是重要的考量因素，尤其學習繁體字時，如果家長無法提供支持，小朋友留在原校更為理想。

人才辦簽合作備忘錄 支援人才子女就學



▲高才通人才服務協會與聖公會教育服務部簽署了合作備忘錄。

【大公報訊】記者華夢晴報道：香港聖公會教育展亦於昨日(14日)舉行，香港人才服務辦公室期望透過兩大教育展，讓人才家長了解更多學校具體教育資訊。同日，香港高才通人才服務協會與香港聖公會教育服務部簽署了合作備忘錄，以支持新來港人才及其子女來港就學。

香港人才服務辦公室在兩個展覽均設立展位，進行即場解答查詢。截至周六(14日)已接觸近800名人才家長，當中大部分家長都關注子女在港入學問題，包括香港學制以及申請入學的程式。有參展學校分享，部分內地家長對安排子女來港讀書，認知上存有誤解，認為官方加強推廣正確資訊，有助解決他們的疑慮。

入場者約七成為內地家長

(大灣區)香港學校教育展籌委會主席、香港津貼中學議會主席、九龍真光中學校長李伊瑩指出，入場者約七成為內地家長，本地家長則佔三成，預計三日展期總入場人數將可超過上屆逾三萬人次的紀錄。

在香港聖公會教育展的開幕儀式上，香港高才通人才服務協會與香港聖公會教育服務部簽署了合作備忘錄，雙方將致力於協助新來港人才融入本地社區，在提供優質基礎教育服務等領域展開多方面的合作。

香港高才通人才服務協會創會會長尚海龍議員表示，高才通協會致力於幫助新來港高才更好地適應新的生活環境和社會文化。成立一年多以來，協會已舉辦數十場活動，希望協助高才及他們的家庭能更好地融入香港社會。

澳門大學暫停內地生以DSE成績報讀

【大公報訊】記者郭如佳報道：港澳假學歷風波持續，早前澳門科技大學發現24名內地學生使用偽造的香港中學文憑試(DSE)成績入學，校方經核實後作出撤銷學籍、報警等處理。澳門大學近日在內地招生網頁更新消息，指因政策調整，學校從2025/26學年起暫停招收內地非高考生的本科入學申請。新安排意味着內地學生只能以高考成绩申請入讀澳大，DSE及IB、A-Level、AP等外地公開試成績均不被接納。

香港考評局回應指，DSE除獲本地高等院校認可，亦廣受非本地高等院校認可。而有個別院校的入學要求，考

評局則表示可以直接向有關院校查詢。

早前發生假學歷事件

澳大過往一直開放招收內地高考生，以及非高考生以國際課程或公開考試成績報讀本科。據2023/24年註冊學生數據顯示，澳大內地學生人數為6788名，較本地學生多出696人。近日澳大表示，「因政策調整，由2025/2026學年起暫停招收內地非高考生本科入學申請」，換而言之，高考成為內地學生通往澳門大學的唯一途徑。

目前，澳大官方網站未見有關針對內地非高考生的最新入學消息，只有針

對內地高考生的報考資料。在面向內地高考生的招生專頁中，校方表示招收本屆高考生為獨立招生，並不屬於「全國普通高校統一招生計劃」內，考生在澳大的報名及錄取不會影響其內地高考的志願錄取。澳大同時也強調，學校在內地沒有委託任何機構或中介辦理招生及錄取工作，所有申請人必須要在澳大官網辦理報讀手續。

澳大提醒，申請人所有填報的資料必須屬實及已符合報讀澳大本科課程資格，否則校方有權取消其報名、註冊資格及撤銷其學位，申請人同時亦須承擔由此引起的一切責任。



▲澳門大學暫停招收內地非高考生的本科入學申請。

澳門高校DSE假學歷事件時序	
10月28日	澳科大學接獲香港考評局通知，懷疑有學生使用不實的DSE成績報讀學士學位課程
10月29日	澳科大向香港考評局查核，揭發有24名內地學生涉嫌以虛假DSE成績報讀和註冊入學不同學科，並向澳門司警報案
10月31日	澳門司警在澳科大宿舍拘捕4名分別來自河北、浙江、深圳和江西的學生，其餘20名學生在大學報警前已離開澳門
11月1日	澳門司警將4名內地學生移交檢察院

入冬最低溫13.8度 機構向弱勢送暖

【大公報訊】記者王亞毛報道：受東北季候風影響，昨日起本港氣溫急降，天文台昨日錄得最低氣溫攝氏13.8度，是今年入冬以來最低紀錄，並預測今早市區最低氣溫約13度，新界再低兩三度及普遍寒冷，打鼓嶺約低至9度。有社福機構近日向露宿者及劏房戶派發保暖物資，提醒市民注意保暖。

今早料13度 周中氣溫回升

天文台昨日表示，一股達強風程度的東北季候風正影響華南沿岸，風勢頗大，高地及空曠地方風寒效應尤其明顯。大帽山昨日錄得只有3.3度，昂坪、大老山只有7.4度。

天文台預測，今早相當清涼，自動分區天氣預報顯示，新界打鼓嶺氣溫低至9度。未來兩三日大致天晴，非常乾燥，今日濕度低至35%，明日更低至30%。隨後兩三日氣溫回升，預測本周五(20

日)氣溫升至22度。

社區組織協會幹事吳衛東昨日向《大公報》記者表示，因應天氣轉凍，社協在上周二、周四已組織送暖活動，向油尖旺、九龍城、紅磡等區的露宿者和劏房戶派發保暖物資，包括近300件保暖衣，目前仍在籌集近300件大衣，希望本月內派發完畢。

新界本地農協會主席黃七娣向《大公報》記者表示，受極端天氣影響，再加上營運、銷售等問題，今年整體已虧損約20萬元，形容遇到前所未有的挑戰。隨著天氣轉凍，因沒有防凍措施，例如蘿蔔、生

菜、西蘭花及部分瓜類蔬菜，很容易被凍傷根部，拖慢生長，原本35日即可收成，現可能要45日才能收割，整體收成或減少近兩成，估計未必能趕上過年蔬菜供應的黃金時段。



▲天氣驟寒，家長與孩子出外時穿上冬衣。大公報記者蔡文豪攝

味道鮮美 大受食肆歡迎 本地漁農產品供不應求

【大公報訊】記者王亞毛報道：政府近年大力支持本地漁農業發展，不少餐廳及零售商響應標註使用本地漁農產品，製作芝士焗本地龍蝦、本地叉燒等大餐。漁農業界人士形容，目前已屬於噴井式發展，產品供不應求。在政府基金幫助下，越來越多漁民嘗試本地龍蝦養殖，保證龍蝦更乾淨、肉質更鮮嫩；農業方面，將利用AI等科技提高產量，推廣本地高質量品牌。

政府去年12月公布「漁農業可持續發展藍圖」，提出多項措施，推動漁農業升級轉型。海洋公園公司行政總裁黃嗣輝日前介紹，公園去年推出「食本地鮮」計劃，現已有150個會員，包括本地漁農、本地餐廳、零售商等，公園餐廳推出黑蒜蒸龍蝦、芝士焗本地龍蝦、鮮蟲草花秀珍菇西洋菜、本地叉燒等菜式，全部以本地漁農產品為食材，味道鮮美，大受歡迎。

香港漁民團體聯合會執行會長陳

博智形容，目前業界是噴井式發展，供不應求。他舉例龍蝦，漁民過去因養殖設備和技術有限一直以進口東南亞龍蝦為主。隨著漁業署推出漁業持續發展基金，為有意學習龍蝦養殖的本地養殖戶提供實習機會，提供設備、定期技術培訓等，「本地龍蝦肉質緊實、嫩滑，越來越受歡迎。」

農業方面，元朗大棠絲苗、水耕蔬菜、本地臘腸等產品受市民追捧，香港農業聯合會主席陳建業說，因生產成本、租金等問題，本地農產品價格較進口產品貴，雞蛋每隻五、六元，但本地雞蛋的蛋黃味更濃厚、菇類味道也更鮮美，養雞不注射抗生素，更衛生安全。

香港農業發展建設聯會會長凌偉業表示，目前本地農產品供應僅佔農產品總量的10%左右，常常供不應求，「我們希望未來利用多種先進技術，逐步提高產量。」他說業界早前到內地參觀，學習多層養豬等技術，將養豬場立體化，不僅可解決養殖污水等問題，還可提高養殖數量，利用AI技術判斷豬的健康情況，全部系統化管理。

漁農自然護理署署長黎堅明表示，政府注重建立都市農業，例如在天水圍街市的天台設置水耕區域，保證食材新鮮供應。



▲本地漁農產品種類多。大公報記者王亞毛攝

運輸署推「牌證易」平台 便利續領車牌

【大公報訊】記者黃知行報道：運輸署昨日推出「牌證易」網上電子牌照平台(elicensingportal.td.gov.hk/login)，便利登記車主和司機續領車輛牌照和駕駛執照，以及查閱其持有牌證的資料。「牌證易」提供一站式牌證申請及查詢服務，以清晰展示登記用戶的牌證資料、屆滿日期，以及申請進度和結果。市民透過「智方便」登記成為用戶後，便可隨時查閱：駕駛執照、可駕駛車輛類別和執照到期日；違例駕駛記分紀錄；以及持有的登記車輛及牌照到期日。

香港身份證持有者可使用「智方便」登記成為「牌證易」用戶查閱牌照資料。非香港身份證持有者，包括護照/《往來港澳通行證》持有人、公司或機構，可使用數碼證書或在運輸署登記的電子聯絡方式註冊「牌證易」賬戶。

香港身份證持有者可使用「智方便」登記成為「牌證易」用戶查閱牌照資料。非香港身份證持有者，包括護照/《往來港澳通行證》持有人、公司或機構，可使用數碼證書或在運輸署登記的電子聯絡方式註冊「牌證易」賬戶。